Loomade populatsioonidünaamika eksamiküsimused aastal 2007
Eksponentsiaalne kasv
1. Populatsiooni arvukust mõjutavad protsessid võib üldistatult jagada neljaks .....

2. dN/dt=B-D - seleta, mida kirjeldab ja mida tähendab.

3. dN/dt=0 tähendab, et ....

4. dN/dt=f(N) on diferentsiaalvõrrand (f(N) tähendab lihtsalt, et miski funktsioon N-st) . Selle lahendamine tähendab .....

5. Kirjuta eksponentsiaalse kasvu võrrand nn. diferentsiaalkujul (dN/dt= .....) ja nn integraalkujul (N= ....). Seleta sümbolite tähendust.

6. Mis juhtub populatsiooni arvukusega, kui eksponentsiaalse ‘kasvu’ korral a) r>0, b) r<0, c) r=0.

7. Visanda teljestikus arvukus/ aeg graafik, mis kirjeldab a) populatsiooni eksponentsiaalset kasvu; b) populatsiooni eksponentsiaalset kahanemist. 

8. Visanda teljestikus (logaritm arvukusest)/ aeg graafik, mis kirjeldab a) populatsiooni eksponentsiaalset kasvu; b) populatsiooni eksponentsiaalset kahanemist. 

9. Millised bioloogilised eeldused peavad täidetud olema, et populatsioon kasvaks eksponentsiaalselt?

10. Too näide loomapopulatsioonist, mida iseloomustab diskreetne kasv. Seleta.

11. e-astmel-err=lambda. Seleta, mis on mis ja milleks kasutatakse.

12. Deterministlik populatsioonidünaamika mudel ennustab ............ (millise muutuja väärtust) nt viie põlvkonna pärast.

13. Stohhastiline populatsioonidünaamika mudel ennustab ............ (milliste muutujate väärtusi) nt viie põlvkonna pärast.

14. Stohhastilises mudelis on populatsiooni arvukuse ooteväärtuse dispersioon seda suurem, mida suurem/väiksem on ......

15. Demograafiline stohhastilisus tuleneb .......

16. Väljasuremise risk demograafilise stohhastilisuse tõttu on seda suurem, mida suurem/ väiksem on .....

Logistiline kasv
17. Eksponentsiaalse kasvu võrrandist saame logistilise kasvu võrrandi dN/dt=(b’-d’)N, eeldades, et b’ ja b’ pole enam konstandid vaid ..... Lihtsaimal juhul b’=...., d’=....

18. Kirjuta logistilise kasvuvõrrand dN/dt = ..... Seleta sümbolite tähendust.

19. Visanda logistilise kasvu kõver, märgi joonisele K

20. Mida näitab suurus 1-N/K?

21. Millal logistilise kasvu korral pop. arvukus a) ei muutu, b) kasvab, c) kahaneb?

22. Populatsiooni maksimaalne absoluutne kasvukiirus on logistilise kasvu korral siis, kui N= ...... Sellest järeldub majandatavate populatsioonide jaoks, et .....

23. Selgita, mida mõeldakse ajanihke (time lag) all logistilise kasvu mudelis. Too realistlik (kuid mitte tingimata reaalne) näide loodusest.

24. Logistiline kasv koos ajanihkega võib põhjustada mitut erinevat tüüpi dünaamikat. Visanda vastavad graafikud. Millistest parameetritest dünaamika sõltub (arvväärtusi pole vaja teada)?

25. Miks on ajanihkega logistilise kasvu korral perioodi pikkus umbes 4 taud?

26. Diskreetne kasv võib logistilise mudeli korral põhjustada mitut erinevat tüüpi dünaamikat.Visanda vastavad graafikud. Millistest parameetritest dünaamika sõltub (arvväärtusi pole vaja teada)?

27. Seleta, mis on kaootiline dünaamika. Selgita kaootilise ja stohhastilise dünaamika erinevusi ja sarnasusi.

28. Logistilisse mudelisse võib stohhastilisuse sisse tuua eeldades juhuslikke muutusi ..... (millises parameetris).

29. Millises suhtes on populatsiooni keskmine arvukus ja keskmine  kandevõime stohhastilise muutumise korral? Miks nii?

30. Millise funktsiooni abil võiks modelleerida regulaarseid võnkumisi keskkonna kandevõimes? Millistest parameetritest sõltub, kas populatsiooni arvukus “läheb kaasa” keskkonna võngetega või mitte?

Vanuseline struktuur
31. Mõtle välja realistlik elukäigutabel (life table), milles oleks vähemalt kolm tulpa  - x, l(x), b(x) - ja elukas elaks neli aastat. Täida lahtrid realistlike arvudega.

32. l(5)=0,45 tähendab, et .....

33. b(7)=3 tähendab, et....

34. Nimeta kolm bioloogiliselt sisukat suurust, mille väärtused võime elukäigutabelite andmete põhjal arvutada. Selgita nende sisulist tähendust.

35. Elukäigutabelist võime arvutada populatsiooni kasvu kiirust iseloomustava suuruse r ligikaudselt ...... (millistest suurustest) ja täpselt ........ (mis nimega valemist).

36. Milliseid suurusi seob Euleri valem?

37. Leslie maatriksi elementideks on järgmised suurused .............., Leslie maatrikist kasutatakse ......

38. Sõltumata sellest, milline oli populatsiooni vanuseline struktuur lähtehetkel, kujuneb mõne põlvkonna möödudes välja ....... Seda iseloomustab näiteks ........... (milline seaduspära).

39. On elukaid, kelle puhul vanus pole vanus ehk kõige olulisem asi, olulisem võib olla populatsiooni struktuur ........ (näiteks millise parameetri väärtuste alusel).  Vastavates Leslie maatriksi analoogides on elementideks ........... 

Kiskja-saakloom
40. Lotka-Volterra mudeli eeldused kvalitatiivselt - millised populatsioonid on ja millest nende dünaamika eelduste kohaselt sõltub.

41. Lotka-Volterra võrrand kiskja populatsiooni jaoks (lahti kirjutatud, mitte lihtsalt f(P,V)). Seleta sümbolite tähendust.

42. Lotka-Volterra võrrand saaklooma populatsiooni jaoks (lahti kirjutatud, mitte lihtsalt f(P,V)). Seleta sümbolite tähendust.

43. Miks on Lotka-Volterra mudeli diferentsiaalvõrrandites sees saaklooma ja kiskja arvukuse korrutis?

44. Joonista Lotka-Volterra võrranditele vastav kiskja-saakloom süsteemi dünaamikat kirjeldavad kõverad teljestikus a) kiskja arvukus/ saaklooma arvukus ja b) kummagi populatsiooni arvukus/ aeg.

45. Millest sõltub kiskja ja saaklooma arvukuse tsüklite amplituud Lotka-Volterra mudeli korral?

46. LV põhimudel ennustab, et kiskja ja saaklooma arvukused hakkavad võnkuma regulaarselt, võnkumiste iseloom püsib kogu aeg samana. LV mudelit on võimalik täiendada bioloogiliselt realistlike eeldustega viisil, mis viib teistsugusele dünaamikale. Nimeta mõni täiendus ja selgita, kuidas dünaamika muutub.

47. Keskkonna kandevõime lisamine kiskja populatsiooni jaoks LV mudelisse viib ...... (millisele dünaamika muutusele). Visanda dünaamika teljestikus populatsiooni arvukus/ aeg.

48. Funktsionaalvastus iseloomustab, kuidas muutub ..... (misasi sõltuvalt millest)

49. Visanda I, II ja III tüüpi funktsionaalvastust iseloomustavad graafikud teljestikus (söödud saakloomi kiskja kohta ajaühikus) / (saaklooma populatsiooni arvukus).

50. Visanda I, II ja III tüüpi funktsionaalvastust iseloomustav graafik teljestikus (suhteline saakloomade arv, mis ära söödud saavad) / (saaklooma populatsiooni arvukus)

51. Miks võib esimest tüüpi funktsionaalvastust pidada ebarealistlikuks?

52. Kuidas võib kiskja käitumisest lähtuvalt seletada II ja III tüüpi funktsionaalvastust?

53. Kiskja-saakloom dünaamikat stabiliseerivad (ei lase saakloomal välja surra) järgmised bioloogilised efektid/ nähtused ..... (min 2). Seleta.

Konkurents
54. Konkureerivad kaks liiki. Kirjuta logistilise kasvu võrrand ühe konkurendi populatsiooni jaoks. Seleta sümbolite tähendust. 

55. Kui kaks liiki konkureerivad, siis sõltuvalt liike ja nende interaktsiooni iseloomustavate parameetrite väärtustest on võimalikud järgmised lõpplahendused (3 põhimõttelist).

Metapopulatsioon
56. Kirjeldades populatsiooni dünaamikat vastavalt metapopulatsiooni mudelile, ei loe me enam isendite sünde ja surmasid, vaid .....

57. Metapopulatsiooni mudeli rakendamine on otstarbekas, kui ..... (4 tingimust)

58. Liigi esinemine metapopulatsioonina vähendab väljasuremise riski. Miks? Millest see riski vähendamise võime sõltub?

59. Metapopulatsiooni dünaamika mudel võib olla järgmine: df/dt=pi(1-f)-pef (i ja e on alaindeksid). Mida võrrand kirjeldab? Mida miski sümbol tähendab?

60. Metapopulatsiooni dünaamikat analüüsides otsime sageli küllastatuse astme (f) tasakaalulust väärtust? Mida see tähendab?

61. Millal on tegu saar-manner (island-mainland) metapopulatsiooniga? Kuidas sõltub sel puhul laigu taasasustamise tõenäosus populatsiooni küllastatuse astmest (f)? Miks nii?

62. Rescue effect ilmneb selles, et ... ja tekib sest ......

63. Internal colonisation’i puhul (st kõik taasasustajad on pärit sama metapopulatsiooni seest) laigu taasasustamise tõenäosus sõltub .... (millest, mispidi ja miks?).

64. Kui modelleerime reaalselt olemas oleva metapopulatsiooni dünaamikat, arvestame peale laikude arvu veel ka ........

65. Metapopulatsioonide dünaamika teooria leiab olulist praktilist rakendust ... (millises inimtegevuse valdkonnas ja miks). Eesmärgiks on .....

66. Miks võib päevaliblikatel sageli eeldada metapopulatsioonide olemasolu?

67. Too näide loomast, kelle puhul on mõttekas metapopulatsioonimudelit rakendada ja too näide sellisest, kellel pole. Põhjenda, miks.

Reaalse populatsiooni dünaamika uurimine
1. Reaalse populatsiooni dünaamika uurimine tähendab muuhulgas ..... (3 asja)

2. Limiteeriv faktor on selline, mis ..... . Too üks näide limiteerivast ja mittelimiteerivast faktorist.

3. Limiteerivad faktorid võib jaotada ....

4. Tihedusest sõltumatu limiteeriva faktori puhul ..... (misasi ei sõltu millest).

5. Kui populatsiooni dünaamikat määraksid vaid tihedusest sõltumatud faktorid, siis ta pikas perspektiivis kas ..... või ...... . Vaid tihedusest sõltuvate faktoritega saab seletada .....

5A. Kui räägime (negatiivsest) tihedusest sõltuvusest, siis mis sõltub millest ja kuidas.

6. Tihedusest sõltuvad faktorid võib jaotada ..... (3 eri alusel).

7. Too üks realistlik näide a) bottom-up, b) top-down ja c) ruumi piiratusest tuleneva populatsiooni arvukust reguleeriva tihedusest sõltuva faktori kohta.

8. Too üks realistlik näide populatsiooni arvukust reguleeriva endogeense faktori kohta.

9. Too näide olukorrast, kus uurime populatsiooni arvukust limiteerivaid faktoreid korrelatiivse andmestiku põhjal.

10. Oluliste faktorite leidmiseks korrelatiivse andmestiku põhjal kasutatakse meetodit nimega .......... analysis.

11. Too realistlik näide manipulatiivsest (katselisest) uurimusest populatsiooni arvukust limiteerivate faktorite tuvastamisel. Selgita manipulatiivse lähenemise põhimõttelist eelist korrelatiivse lähenemise ees.

12. Kui uurime populatsiooni arvukuses esinevad perioodilisi võnkumisi (tsükleid), siis peame tähelepanu pöörama järgmise mõjuga faktoritele ......... (3 tüüpi),  too üks näide iga klassi kohta.

13. Seleta spetsialist- ja generalistkiskjate erinevat mõju saaklooma  populatsioonidünaamikale.

14. Spetsiifilise empiirilise mudeli koostamine miski populatsiooni dünaamika kohta tähendab .... Veenvaimaks tõendiks mudeli (= meie arusaamise) õigsuse kohta on .....

Vahendatud vastasmõjud  
1. Defineeri vahendatud vastasmõju.

2. Too hüpoteetiline (st realistlik, kuid mitte tingimata reaalne) näide vahendatud konkurentsist (apparent competition).

3. Too hüpoteetiline näide vahendatud mutualismist või kommensalismist.

4. Too hüpoteetiline näide vastasmõju modifitseerimise teel realiseeruvast vahendatud vastasmõjust.

Positiivne tihedusest sõltuvus
1. Mis sõltub millest ja kuidas, kui räägime positiivsest tihedusest sõltuvusest.

2. Defineeri Allee efekt. Too näide bioloogilisest mehhanismist, mis Allee efekti põhjustada võiksid (osaliselt oli juttu ka logistilise kasvu loengus). 

3. Selgita, miks ja kuidas tekitab II tüüpi funktsionaalvastus positiivset tihedusest sõltuvust.

4. Peale Allee efekti ja II tüüpi funktsionaalvastuse võib positiivset tihedusest sõltuvust tekitada veel ....  (min 3 erinevat bioloogilist mehhanismi).

5. Visanda kõver teljestikus (populatsiooni absoluutne kasvukiirus)/(populatsiooni arvukus) Allee efektiga dünaamika korral.

6. Visanda kõver teljestikus (populatsiooni absoluutne kasvukiirus)/(populatsiooni arvukus) dünaamika korral, mida iseloomustab kaks stabiilset tasakaaluolekut.

7. Selgita võimalikke bioloogilisi mehhanisme, mis viivad kahe stabiilse tasakaaluolekuga dünaamika tekkele (kas loengust toodud üraskinäite varal või, mis eriti tore, enda poolt teada või välja mõeldud olukorra põhjal). 

8. Miks ja kuidas võib inimpopulatsiooni kasvu pidada mitme stabiilse tasakaaluolekuga dünaamika näiteks? Millise näitaja põhjal võib arvata, et Euroopa inimpopulatsiooni arvukus on lähedal K väärtusele?

9. Ajanihe ..... ja ...... vahel määravat inimkonna tuleviku. Ühel juhul ...., teisel juhul ........ (juhtub mida).

Pisinärilised
1. Miks on pisinärilised heaks ja palju uuritud mudelsüsteemiks populatsioonidünaamikas? 

2. Regulaarsus, tsüklilisus ja kaootilisus pisinäriliste dünaamikas - mida selle all mõeldakse? Mis liikidel esineb? Millised on tsükli parameetrid?                     

3. Geograafilised erinevused tsüklilisuses ja tsüklite parameetrites. Erinevuste võimalikud põhjused.

4. Tsüklite sünkroonsus eri aladel (kus ja mismoodi ja kui palju). Kuidas on sünkroonsust seletatud?

5. Tsükli faasid ja primaarsete populatsiooniparameetrite muutused tsükli eri faasides.

6. Bottom-up efektid populatsiooni reguleerijatena ja tsüklite tekitajatena ehk siis toidutaimede osa asjas - ideed ja faktid.

7. Top-down efektid populatsiooni reguleerijatena ja tsüklite tekitajatena ehk siis kiskjate mõju. Miks ja kuidas mõjutavad eri tüüpi kiskjad populatsiooni tsüklilisust erinevalt?

8. Endogeensed efektid populatsiooni reguleerijatena ja tsüklite tekitajatena.

9. Millise katse teeksid uurimaks pisinäriliste populatsiooni tsüklilisuse põhjusi? Seleta, mida võiksid tulemustest järeldada.

10. Kas pisiimetajate populatsioonid on Eestis tsüklilised? Millistele andmetele tuginedes võib asja uurida?

Linnud
1. Lindude populatsioonibioloogiat hea uurida, sest .... . Linnupopulatsioonide arvukust väljendatakse tavaliselt .... (mis ühikutes).

2. Linnupopulatsioonide suhtelise stabiilsuse põhjuseks on ......... (millised lindude bioloogilised iseärasused).

3. Seleta, mida mõeldakse pesitsusaegse territoriaalsuse all.

4. Territoriaalsus on oluline populatsioonidünaamika kontekstis, sest .......

5. Floater’id on .... Kui pesitsev lind hukka saab, siis nad .... (võivad mida teha).

6. Territoriaalsus võib olla endogeenseks linnupopulatsioone limiteerivaks faktoriks. Selgita, mida see tähendab.

7. Territooriumi suurus võib siiski sõltuda ....

8. Lihtsaim viis tihedusest sõltuvust tuvastada on ....

9. Tihedusest sõltuvad tüüpiliselt järgmised demograafilised parameetrid .....

10. Heale pesitsusaastale järgneb tavaliselt talvel ....... sest ......... . Vastupidi, ...... talvele järgneb ..... sest ....... Seega ........ regulatsioonimehhanismid, mis põhjustavad ......... (mida linnupopulatsioonide dünaamikale iseloomulikku). 

11. Kompensatoorse suremuse all mõistame ......... Too üks realistlik näide.

12. Mida võib linnupopulatsioonis teha uurimaks tihedusest sõltuvust katseliselt (manipulatiivselt)? Mida võib sellisest katsest leida ja järeldada?

13. Toidu hulk mõjutab pesitsusedukust eriti tugevalt ....... (millistel lindudel).

14. Pesitsusedukuse langus võib väljenduda ........ (millistes detailsetes parameetrites).

15. Toidupuuduse mõju vanalindude suremuse põhjustajana on raske hinnata, sest ....

16. Nn ruumis ilmnev funktsionaalvastus toidu rohkusele ilmneb seisneb ...... ja on ilmseimalt väljendunud ...... (kaks tüüpi linde).

17. Pesapaigad limiteeriva faktorina - millistel lindudel võib oluline olla ja kuidas uurida. Vanas metsas on ..... 

18. Linnupopulatsioone mõjutavad kiskjad on tavaliselt g........., seega sõltub nende poolt põhjustatud suremus nii linnu enda kui ka ............ .

19. Kiskus on eriti oluline ....... (millises elutsükli osas). Suremus ulatub seal tüüpiliselt ....... %-ni, olulisteks kiskjateks on ....... 

20. Mis asjaoludel võiks kiskja populatsiooni mõju uuritava linnupopulatsiooni arvukusele olla a) tühine (kuigi linde saab palju söödud), b) tasakaalulist tihedust vähendav, b) tsükleid tekitav.

21. Parasiitide mõju suremust põhjustava faktorina on tavaliselt vähene, sest ........ (evolutsiooniline põhjendus).

22. Linnupesades elavad (peale lindude)...., kes ....... (teevad ja põhjustavad mida).

Putukad
1. Herbivoorsed putukad on sellised, kes ..... Tüüpilised seltsid on .....

2. Maailm on roheline. Sellest järeldub herbivoorsete putukate ökoloogia jaoks, et .....

3. Nimeta tähtsamad herbivoorsete putukate suremust põhjustavad faktorid. Milliste faktorite mõju võib olla tihedusest sõltuv?

4. Too realistlik näide biootilise ja abiootilise faktori interaktsiooni kohta suremuse põhjustajana.

5. Visanda graafik, mis iseloomustab erinevate suremust põhjustavate faktorite (linnud, parasitoidid, viirused, toidupuudus) sõltuvust populatsiooni tihedusest (loengu joonis 8). Selgita lindude ja viiruste mõju erinevuse põhjusi.

6. Nimeta tähtsamad herbivoorsete putukate viljakust (mitte suremust!) mõjutavad faktorid. Millised neist võivad olla tihedusest sõltuvad?

7. Nimeta kaks võimalikku putukapopulatsiooni tihedust reguleerivat endogeenset faktorit.

8. Kes on parasitoidid? Iseloomusta nende eluviisi. Nimeta vähemalt kaks olulist parasitoidide sugukonda.

9. Iseloomusta parasitoidide tähtsust herbivoorsete putukate populatsioonidünaamikas (palju suremust põhjustavad, roll tsüklite tekkel).

10. Mõtle välja hüpoteetiline, kuid realistlik  näide, kus miskil putukapopulatsioonil (kirjelda lühidalt väljamõeldud liiki _ tema toitumist, elutsüklit) esinevad reeglipärased arvukuse võnkumised (tsüklid) top-down faktorite mõjul. Selgita tsüklite tekkemehhanismi.

11. Mõtle välja hüpoteetiline, kuid realistlik näide, kus miskil putukapopulatsioonil (kirjelda lühidalt väljamõeldud liiki _ tema toitumist, elutsüklit) esinevad reeglipärased arvukuse võnkumised (tsüklid) bottom-up faktorite mõjul. Selgita tsüklite tekkemehhanismi.

12. Tsüklilisust näeme rohkem põhjaaladel ja mäestikes tõenäoliselt sellepärast, et ........ 

13. Tsüklilisust summutavateks mehhanismideks võivad putukatel olla ....

14. Positiivset tihedusest sõltuvust võivad putukatel põhjustada ........

15. Liigil x esineb alal A hulgisigimisi, alal B ei esine. Paku välja realistlik seletus kirjeldatud erinevusele.

Kalad
1. Kalad, kes elavad samal alal võivad siiski moodustada erinevaid populatsioone. Seleta, mida see tähendab ja too näide.

2. Kuidas muutub kohordi (ühel ajal sündinud isendid) arvukus, isendi mass ja kogu kohordi biomass kohordi vanuse kasvades (joonis). Miks nii?

4. Kohortide (vanuseklasside) erineva arvukuse põhjuseks on kaladel tüüpilisel juhul .....

5. Looduslik suremus sõltub väga tugevalt kala ..... (millisest parameetrist)  ja on .... (millal) tüüpiliselt üle 99%. ..... (millised) kalad surevad seevastu eelkõige ...... (mis põhjusel).

6. .......... (milline suremust tekitav faktor) on tänapäeva kalapopulatsioonides äärmiselt oluline ja mõjutab tugevalt kalapopulatsiooni ........ milliseid parameetreid.

7. (Erinevalt näiteks lindudest) on kaladel populatsiooni vanuseline struktuur seotud erinevate suurusklasside esinemisega, sest ....

8. Milliste (elukäigu)omadustega kalaliikidel eristuvad selgelt mitmed suurusklassid ja millistel mitte? Too näide.

9. Kaladel võib eristada järgmisi sigimisstrateegiaid ..... Neist levinuim on ....., mispuhul on tüüpiline, et mõne kuu vanuseni elab nii umbes ...... % maimudest.

10. Võimalikke tsüklilisi võnkumisi kalapopulatsioonide arvukuses summutab ........... (kellena - too bioloogiline analoogia) toimiv inimene. Selgita, kuidas.

11. Kudemine võib õnnestuda või ebaõnnestuda (mõõdetuna ellu jäävate maimude arvuna) tüüpiliselt ..... (milliste keskkonnaparameetrite tõttu ja kuidas).

12. Milliste elukäiguomadustega kaladel võib eeldada populatsiooni arvukuse kiiret muutumist ja millistel on muutused aeglased? Miks? Too ühest näide.

13. Kuigi kiskja-saagi suhted on eri kalaliikide vahel tavalised, ei vii need just tihti Lotka-Volterra mudeliga kirjeldatavate tsükliteni, sest .... (jätame siin inimese põhjustatud suremuse kõrvale).

14. Too näide olukorrast, kus üks kalaliik võib teise suhtes olla nii kiskja kui saakloom.

15. Röövkalade kõrge arvukus võib ohjeldada vee õitsemist (vetikate vohamist). Miks? 

16. Optimaalne töönduslik suremus on selline, mis tagab ..... . Kui see on liiga väike, siis on paha .... (mis põhjusel) ja kui liiga suur, siis ....... .

17. Kalapopulatsiooni uurimisel fikseeritakse tüüpilisel juhul ..... /millised näitajad/. Need saadakse ..... (milliste uurimuste tulemusena).

***************************** selleks korraks aitab ****************
